FICHE DE SIGNALEMENT D'INCIDENT EN MILIEU SCOLAIRE

A QUOI CA SERT ?

Cette fiche est avant tout un élément de communication et de dialogue entre les services du Rectorat, la Direction des Services Départementaux de l'Education Nationale (DSDEN) et les établissements scolaires du premier et du second degré. C’est par ce biais que nous intervenons auprès des équipes pour du conseil, de l’aide et du soutien. Les faits ayant entraîné un dépôt de plainte, des soins ou un préjudice financier important doivent être obligatoirement signalés.

Les items de cette fiche sont également ceux que vous allez retrouver sur le logiciel SIVIS. Cependant, SIVIS est avant tout un outil permettant l'exploitation statistique des différents incidents. Tout incident signalé par ce biais ne nous parviendra pas.

La remontée de ces fiches d’incident se fait uniquement avec l'accord et sous la responsabilité du chef d'établissement dans le second degré, avec l’accord et sous la responsabilité de l’IEN dans le premier degré.

A QUI L'ENVOYER ?

La présente fiche est à renvoyer dûment complétée aux adresses suivantes :

· Proviseur Vie Scolaire : ce.vie-scolaire@ac-strasbourg.fr
· Chargé de mission Prévention Violence : ce.preventionviolence67@ac-strasbourg
Une fois réceptionnée, l'information sera immédiatement relayée aux autorités hiérarchiques et aux services compétents (services médico-sociaux, police, gendarmerie, parquet ...) afin d'assurer le suivi des faits.

Attention : ne pas envoyer cette fiche à l'adresse suivante : ce.vie-scolaire67@ac-strasbourg.fr qui est l'adresse fonctionnelle de la DIVEL.

QUAND L'ENVOYER ?

Les signalements doivent nous parvenir dans la demi- journée suivant les faits, ou le lendemain dernier délai. Si vous ne pouvez pas le faire immédiatement, merci de téléphoner aux numéros suivants afin que nous puissions réagir dans les plus brefs délais, surtout si la situation l'impose :

- 03.88.45.92.38 ou 06.82.30.29.27 (Michèle Voltz, chargée de mission prévention violence)

- 03.88.23.34.85 ou 06.19.72.91.32 (Philippe Bouchet, Proviseur Vie Scolaire)

QUELQUES PRECAUTIONS

Veillez toujours à remplir le plus précisément possible cette fiche, surtout quand il s'agit d'une demande de transmission au parquet. Il vous faut alors nous communiquer le nom, prénom, date et lieu de naissance, adresse des élèves et de leurs parents afin de faciliter la prise en charge.

Concernant la dernière case Conseil Général-services sociaux la transmission ne peut avoir lieu telle quelle sous la forme de la fiche incident. Si des éléments vous paraissent préoccupants concernant la situation éducative, familiale et sociale de l'élève, vous pouvez rédiger une information préoccupante et l'envoyer à la coordination Enfance en danger de la DSDEN (Mme El Allali, assistante sociale conseillère technique auprès du Dasen, et ses adjointes : 03.69.20.93.19). 

Selon l’article 40 du Code Pénal :

« Toute autorité constituée, tout officier public ou fonctionnaire qui, dans l'exercice de ses fonctions, acquiert la connaissance d'un crime ou d'un délit est tenu d'en donner avis sans délai au procureur de la République et de transmettre à ce magistrat tous les renseignements, procès-verbaux et actes qui y sont relatifs ».

Concernant l’élève auteur des faits, cette transmission se fera directement au parquet concerné, avec copie au Proviseur Vie Scolaire et au chargé de mission prévention violence.

Pour l’élève victime des faits, le signalement se fera directement à la cellule de coordination enfance en danger par le biais d’une annexe 3.

